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Εισαγωγή 
Η Αυτοδιοίκηση του 18ου Δημοτικού Διαμερίσματος της Βουδαπέστης, 

Pestszentlőrinc-Pestszentimre, συγκαταλέγεται στις λίγες αυτοδιοικήσεις της χώρας που, 

με προοδευτικό τρόπο, εντάσσουν τους κατοίκους στην ανάδειξη των προβλημάτων 

του διαμερίσματος και στον σχεδιασμό του μέλλοντός του μέσω της μεθόδου της 

οργανωμένης συνέλευσης πολιτών — μιας μεθόδου που δεν είναι ακόμη διαδεδομένη 

ούτε σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Η Αυτοδιοίκηση του 18ου Δημοτικού Διαμερίσματος της 

Βουδαπέστης, Pestszentlőrinc-Pestszentimre, ήταν ο 5ος δήμος στην Ουγγαρία που 

οργάνωσε Συνέλευση Πολιτών, και συγχρόνως το πρώτο διαμέρισμα της 

Βουδαπέστης. Η παρούσα σύνοψη περιλαμβάνει τις εμπειρίες της πρώτης 

εκπαιδευτικής ημέρας προετοιμασίας για τις συνελεύσεις πολιτών. 

 

Τόπος διεξαγωγής: 1184 Βουδαπέστη, Üllői út 400, Αυτοδιοίκηση του 18ου Δημοτικού 

Διαμερίσματος της Βουδαπέστης, Pestszentlőrinc-Pestszentimre, Αίθουσα 

Συνεδριάσεων 

 

Ημερομηνία: 27.09.2025 

Στόχοι και υλοποίηση 
Στόχος της ολοήμερης εκπαιδευτικής εκδήλωσης για τους κατοίκους που 

πραγματοποιήθηκε στο 18ο Διαμέρισμα ήταν, ως προετοιμασία για τη συνέλευση 

πολιτών, οι συμμετέχοντες να αποκτήσουν μια ολοκληρωμένη, συνεργική και ολιστική 

εικόνα των συσχετίσεων μεταξύ της αστικής ανάπτυξης, του σχεδιασμού των χώρων 

πρασίνου και του σχεδιασμού των μεταφορών. Η εκδήλωση στηρίχθηκε στο πνεύμα 

της συμμετοχής των πολιτών και επεδίωξε να αποκτήσει ο πληθυσμός μια βαθύτερη 

κατανόηση του νοήματος και του σκοπού των διαδικασιών λήψης αποφάσεων και του 

πρακτικού οφέλους των συμμετοχικών μεθόδων. 

Η ημέρα διεξήχθη σε τρεις θεματικές ενότητες (συμμετοχική αστική ανάπτυξη, χώροι 

πρασίνου, μεταφορές), σε καθεμία από τις οποίες παρουσιάσεις διάρκειας 20–25 

λεπτών παρουσίασαν τα τοπικά ερευνητικά αποτελέσματα που σχετίζονται με το 

εκάστοτε θέμα, διεθνείς καλές πρακτικές και την επαγγελματική μεθοδολογία του 
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σχεδιασμού. Τις παρουσιάσεις έκαναν προσκεκλημένοι εμπειρογνώμονες, ερευνητές 

και ασκούντες σχεδιαστές, οι οποίοι έδωσαν μια εικόνα για το πώς οι σχεδιαζόμενες 

στο διαμέρισμα αναπτύξεις εντάσσονται στις διεθνείς τάσεις και πώς μπορούν να 

συμβάλουν σε ένα πιο βιώσιμο, πιο πράσινο και πιο αειφόρο αστικό περιβάλλον. Κάθε 

θεματική ενότητα ακολουθούσαν διαδραστικά στοιχεία του προγράμματος και κοινές 

ασκήσεις, με στόχο την αναγνώριση των προβλημάτων, την από κοινού σκέψη και την 

ανάπτυξη χαρτογραφικών, οπτικών δεξιοτήτων σχεδιασμού. Κατά τη διάρκεια της 

εργασίας σε μικρές ομάδες, που διεξήχθη σε οκτώ ομάδες, οι συμμετέχοντες 

μοιράστηκαν μεταξύ τους τις τοπικές εμπειρίες, τις παρατηρήσεις και τις προτάσεις 

τους, θέτοντας έτσι τις βάσεις για τα θέματα συζήτησης της μεταγενέστερης 

συνέλευσης πολιτών. 

Μεθοδολογία της συνέλευσης πολιτών 
Στις 27 Σεπτεμβρίου 2025, η InnoK Tudásmenedzsment Intézet Nonprofit Kft. 

διοργάνωσε την πρώτη συνέλευση πολιτών του 18ου διαμερίσματος στην 

επίσημη αίθουσα συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου του 18ου 

διαμερίσματος.   

Η συνέλευση πολιτών είναι μια ιδιαίτερη περίσταση, όπου οι κάτοικοι του 

διαμερίσματος μπορούν να σκεφτούν μαζί και να εκφράσουν τη γνώμη τους για τις 

κοινές μας υποθέσεις. Η συνέλευση πολιτών είναι μια μορφή συμμετοχικής 

δημοκρατίας: εδώ η φωνή σας μετράει πραγματικά, αφού οι συμμετέχοντες μπορούν 

να μοιραστούν τις σκέψεις τους σε έναν χώρο όπου οι εκλεγμένοι εκπρόσωποι 

αποφασίζουν για το μέλλον του διαμερίσματος.  

Σχεδόν πεντακόσιοι άνθρωποι δήλωσαν ότι θα συμμετείχαν ευχαρίστως στις 

συνελεύσεις πολιτών· από αυτούς επιλέξαμε τους συμμετέχοντες ανώνυμα, σύμφωνα 

με τις διεθνείς μεθοδολογίες. Δώσαμε προσοχή στο φύλο, στην ηλικιακή ομάδα και 

στον τόπο κατοικίας, ώστε οι συμμετέχοντες να δίνουν πραγματικά μια 

αντιπροσωπευτική εικόνα του πληθυσμού του 18ου διαμερίσματος.  

Η συνέλευση πολιτών δίνει τη δυνατότητα η γνώμη και η εμπειρία όσων ζουν στο 

διαμέρισμα να εμφανίζονται πραγματικά στις αποφάσεις του διαμερίσματος, και κάθε 

συμμετέχων να μπορεί να συμβάλλει ενεργά στη διαμόρφωση του κοινού μέλλοντος.  
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Σημαντικό κριτήριο για το InnoK ήταν η ομάδα των προσκεκλημένων να είναι 

αντιπροσωπευτική ως προς την ηλικία, το φύλο και το τμήμα του διαμερίσματος — και 

αυτό επιτεύχθηκε.  

Τα θέματα της συνέλευσης περιλάμβαναν την παρουσίαση των στόχων της 

συνέλευσης, το ζήτημα της κλιματικής κρίσης και των χώρων πρασίνου, καθώς και τη 

θεματική των μεταφορών και της ανάπτυξης των μεταφορών.  

Ως αποτέλεσμα, μπορεί να ειπωθεί ότι οι συμμετέχοντες μοιράστηκαν καίριες 

πληροφορίες σχετικά με τα βασικά ζητήματα του διαμερίσματος. Αυτά τα στοιχεία και οι 

απόψεις παρέχουν σημεία αναφοράς και συμβάλλουν στην ανάπτυξη του 

διαμερίσματος και στο να γίνει ακόμη πιο βιώσιμο στο μέλλον.  

Γενικές εμπειρίες και μεθοδολογία 
 

Ποιοτική – με Ομάδες Εστίασης – Έρευνα 
Στις 10 Σεπτεμβρίου το Pestszentlőrinc, στις 11 Σεπτεμβρίου — για πρώτη φορά στη ζωή 

του διαμερίσματός μας — το Havanna, στις 17 Σεπτεμβρίου το Pestszentimre, και 

επιπλέον στις 18 Σεπτεμβρίου η  

 

περιοχή της ταχείας οδού (Gyorsforgalmi) βρέθηκαν στο επίκεντρο. Στις τέσσερις 

ομάδες εστίασης ανά περιοχή συμμετείχαν συνολικά 50 άτομα· οι συζητήσεις 

διεξήχθησαν σε καλή ατμόσφαιρα και προέκυψαν πλήθος πολύτιμων σκέψεων, 

εμπειριών και προτάσεων. Οι συμμετέχοντες μίλησαν ανοιχτά για τις καθημερινές 

δυσκολίες, ενώ ήρθαν στο φως και πολλά θετικά παραδείγματα και κοινοτικές 

πρωτοβουλίες. Αν και κάθε περιοχή έχει τα δικά της χαρακτηριστικά, ως κοινό μήνυμα 

αναδείχθηκε η σημασία των κοινόχρηστων χώρων, η ανάγκη ενίσχυσης της τοπικής 

συνεργασίας και η επιθυμία βελτίωσης του περιβάλλοντος. Πάνω σε αυτά θα 

μπορέσουμε να διαμορφώσουμε μαζί το μέλλον του 18ου διαμερίσματος. 

 
Ποσοτική – με Ερωτηματολόγιο – Έρευνα 
Η Αυτοδιοίκηση του 18ου Διαμερίσματος εργάζεται ώστε η περιοχή μας να γίνει όσο το 

δυνατόν πιο βιώσιμη, πιο πράσινη και πιο φιλική. Όμως αυτό μπορεί να υλοποιηθεί 

μόνο αν επινοήσουμε και συζητήσουμε μαζί πώς θέλουμε να είναι το αγαπημένο μας 

διαμέρισμα. Διότι οι αναπτύξεις δεν αξίζουν τίποτα αν δεν εξυπηρετούν τα συμφέροντα 
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εκείνων που ζουν εδώ. Γι' αυτό εκπονήσαμε μια κοινωνική έρευνα· ως πρώτο βήμα, η 

αυτοδιοίκηση απευθύνθηκε στους κατοίκους του διαμερίσματος με ένα σύνθετο 

ερωτηματολόγιο. Μας ενδιέφεραν οι απόψεις και οι εμπειρίες τους.  

Την ποσοτική – με ερωτηματολόγιο – έρευνα την ξεκινήσαμε την άνοιξη του 2025 και 

ολοκληρώθηκε στις 9 Σεπτεμβρίου. 

 
Τι έχουμε κάνει μέχρι τώρα; 
Σχεδόν 1.700 κάτοικοι συμπλήρωσαν το ερωτηματολόγιό μας. 

Σε τέσσερις περιοχές διεξαγάγαμε ομάδες εστίασης, όπου περισσότεροι από 50 

συμμετέχοντες μοιράστηκαν τις εμπειρίες και τις ιδέες τους. 

Μετά από αυτά ακολουθούν οι συνελεύσεις πολιτών, στο επίκεντρο των οποίων 

βρίσκονται η από κοινού σκέψη και η από κοινού απόφαση. 

 
Μετά την ανάλυση των συγκεντρωμένων δεδομένων και απόψεων, συντάξαμε μια 

δέσμη προτάσεων που καθορίζει τα κύρια θέματα των συνελεύσεων πολιτών. Το 

έγγραφο αυτό θα αποτελέσει τη βάση του ολοκληρωμένου χάρτη ανάπτυξης του 

διαμερίσματος. 

 

Για εμάς, η αστική έρευνα δεν αφορά μόνο αριθμούς, αλλά και το να διαμορφώνουν οι 

κάτοικοι ενεργά το μέλλον του δικού τους περιβάλλοντος. Ακριβώς γι' αυτό 

εφαρμόζουμε στην έρευνα μια υβριδική μέθοδο: εργαζόμαστε συνδυάζοντας ποσοτικά 

και ποιοτικά εργαλεία, ώστε να αποκτήσουμε μια πληρέστερη και πιο αξιόπιστη εικόνα 

των αναγκών και των δυνατοτήτων του διαμερίσματος. 

 

Κατά τη συμπλήρωση του διαδικτυακού ερωτηματολογίου, σχεδόν πεντακόσιοι 

άνθρωποι δήλωσαν ότι θα συμμετείχαν ευχαρίστως στις συνελεύσεις πολιτών· από 

αυτούς επιλέξαμε τους συμμετέχοντες ανώνυμα — και σύμφωνα με τις διεθνείς 

μεθοδολογίες. Κατά την επιλογή λάβαμε υπόψη το φύλο, την ηλικιακή ομάδα και τον 

τόπο κατοικίας των υποψηφίων, ώστε οι επιλεγμένοι εκπρόσωποι της συνέλευσης 

πολιτών να δίνουν πραγματικά μια αντιπροσωπευτική εικόνα ολόκληρου του 

πληθυσμού του 18ου διαμερίσματος. Έτσι μπορέσαμε να διασφαλίσουμε ότι στις 

συζητήσεις θα εκφραστεί η πολυποίκιλη κοινότητα του διαμερίσματος και ότι οι 
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εμπειρίες και οι ιδέες που μοιράστηκαν θα αντικατοπτρίζουν όσο το δυνατόν καλύτερα 

τη φωνή των κατοίκων. 

 

Η διαρροή που προκύπτει από τη διαφορά μεταξύ εκείνων που προεγγράφηκαν για 

την εκπαιδευτική ημέρα και εκείνων που πράγματι παρευρέθηκαν είναι περίπου 20%, 

ένα ποσοστό που μπορεί να εφαρμοστεί και στις επόμενες περιστάσεις των 

συνελεύσεων πολιτών. Κατά την επιλογή και την προεγγραφή των συμμετεχόντων 

διαδραμάτισε ρόλο η εδαφική, η ως προς το φύλο και η ως προς την ηλικιακή ομάδα 

αντιπροσωπευτικότητα, δηλαδή η αντιπροσωπευτική επιλογή του πληθυσμού του 

διαμερίσματος.  

 

Η επιλογή των συμμετεχόντων πραγματοποιήθηκε, πρώτη φορά στην 

Ουγγαρία, με βάση μια μοναδικά εκπονημένη μεθοδολογία. Μάλιστα, αργότερα 

αποκλίνουμε σημαντικά και από το μοντέλο συζητήσεων σε μικρές ομάδες του 

Fishkin: σύμφωνα με το μοντέλο Fishkin, οι συμμετέχοντες συζητούν τα θέματα σε 

τυχαία διαμορφωμένες μικρές ομάδες, ένας συντονιστής διευθύνει τη συζήτηση 

ώστε να έχουν όλοι τη δυνατότητα να μιλήσουν και να παραμένουν οι 

συζητήσεις ισορροπημένες. Εμείς εδώ αλλάξαμε μόνο το εξής: τους 

συμμετέχοντες που παρευρέθηκαν τους κατατάξαμε σε γειτονιές κατοικίας με 

βάση τις περιοχές. Στους παρευρισκόμενους, ωστόσο, εμφανίστηκε κάποια διαφορά 

στην πραγματική προθυμία συμμετοχής μεταξύ ορισμένων τμημάτων του 

διαμερίσματος. Αυτό μπορεί να αποτελεί πολύτιμη  

 

πληροφορία για τη διοίκηση του διαμερίσματος ως προς το σε ποια τμήματα του 

διαμερίσματος η προθυμία για συμμετοχή των πολιτών είναι ισχυρότερη και σε ποια 

ασθενέστερη. 

Στην περίπτωση των συμμετεχόντων, παρατηρείται μεγαλύτερη γεωγραφική 

συγκέντρωση στα εξής σημεία: 

-​ Το τετράγωνο: οικισμός Havanna – οικισμός Szent Lőrinc (πρώην οικισμός KISZ) – 

Bókaytelep – Gloriett telep 

-​ Το τρίγωνο: Erzsébettelep – οικισμός Lakatos út – Rendessytelep 

-​ Το τρίγωνο: Újpéteritelep – Belsőmajor – Erdőskert 
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Πέραν των παραπάνω, συμμετέχοντες ήρθαν και από τα εξής τμήματα του 

διαμερίσματος: 

-​ Οικισμός Alacskai út (πρώην οικισμός Krepuska Géza) 

-​ Ganzkertváros 

-​ Ganztelep 

-​ Προάστιο με κήπους Szent Imre 

-​ Szemeretelep 

Παρουσιάσεις 
Η εναρκτήρια παρουσίαση παρουσίασε τον κόσμο των ιδεών της συνέλευσης πολιτών, 

τονίζοντας ότι η συμμετοχή των πολιτών δεν είναι απλώς μια δημοκρατική χειρονομία, 

αλλά μία από τις αποτελεσματικότερες πηγές γνώσης της αστικής ανάπτυξης. Οι 

συμμετέχοντες έμαθαν ότι ο στόχος της συνέλευσης δεν είναι η αντικατάσταση των 

ληπτών αποφάσεων, αλλά η ενσωμάτωση των εμπειριών, των αξιών και των 

προτάσεων των κατοίκων στις αναπτυξιακές διαδικασίες του διαμερίσματος. Κατά τη 

διάρκεια της παρουσίασης παρουσιάστηκαν οι εμπειρίες προηγούμενων εγχώριων και 

διεθνών συνελεύσεων πολιτών, με ιδιαίτερη έμφαση στα θετικά σχόλια των κατοίκων 

και στα αποτελέσματα που προέκυψαν από τη συνεργασία, τον διάλογο και τη 

συμφιλίωση των συμφερόντων. Η έμφαση δόθηκε στο ότι η συμμετοχή των πολιτών 

ενισχύει την τοπική ταυτότητα, αυξάνει την εμπιστοσύνη στη δημοτική λήψη 

αποφάσεων και συμβάλλει στο να στηρίζονται οι αναπτύξεις σε πραγματικές 

κοινωνικές ανάγκες. Στην εκδήλωση τονίσαμε ότι η μεθοδολογία που εφαρμόστηκε στο 

18ο διαμέρισμα δεν δημιουργήθηκε με βάση ένα γενικό πρότυπο, αλλά είναι ένα 

προσαρμοσμένο στις τοπικές ανάγκες, ειδικό για το διαμέρισμα συμμετοχικό εργαλείο, 

που προσαρμόστηκε ειδικά στις εμπειρίες και τα περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά του 

πληθυσμού του Pestszentimre και του Pestszentlőrinc. Η εκπαιδευτική ημέρα 

εξυπηρέτησε έτσι όχι μόνο σκοπό μετάδοσης γνώσης, αλλά και συνειδητή 

προετοιμασία για την ενεργό συμμετοχή στη συνέλευση πολιτών: οι κάτοικοι 

κατάλαβαν ότι η γνώμη και οι προτάσεις τους διαδραματίζουν καθοριστικό ρόλο στη 

διαμόρφωση του μέλλοντος του διαμερίσματος. Η πρώτη ενότητα, επομένως,  
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έθεσε το εννοιολογικό και μεθοδολογικό πλαίσιο της εκδήλωσης — καθιστώντας σαφές 

ότι στόχος της συμμετοχής των πολιτών είναι μια βασισμένη στη σύμπραξη, από 

κοινού δημιουργία γνώσης, που συνδέει τις τοπικές εμπειρίες, την επαγγελματική 

γνώση και τις γνώσεις σχεδιασμού. 

 

Στην εκδήλωση, προετοιμαζόμενοι για τις μεταγενέστερες συνελεύσεις πολιτών, οι 

συμμετέχοντες μπόρεσαν να ακούσουν παρουσιάσεις για πολεοδομικά ζητήματα που 

αφορούν και το διαμέρισμα, σε διάφορα θέματα, διότι σύμφωνα με τη μεθοδολογία οι 

συμμετέχοντες πρέπει να διαθέτουν ορισμένο βασικό πλαίσιο. Στην ενότητα «Χώροι 

πρασίνου και κλιματική κρίση» οι συμμετέχοντες ανέλυσαν τα φυσικά χαρακτηριστικά 

του διαμερίσματος, την πράσινη υποδομή του, καθώς και τα προβλήματα της θερμικής 

νησίδας και της συγκράτησης των υδάτων. Στην απογευματινή ενότητα, στο επίκεντρο 

βρέθηκαν τα προβλήματα, τα δεδομένα και οι δυνατότητες ανάπτυξης των μεταφορών. 

Επαγγελματικά θέματα που συζητήθηκαν κατά την εκδήλωση: 

-​ Η πολυμορφία του 18ου Δημοτικού Διαμερίσματος της Βουδαπέστης, οι στάσεις 

του ως προς την αστική ανάπτυξη, παρουσίαση των αποτελεσμάτων της έρευνας 

μεγάλου δείγματος 

-​ Η αντίληψη για τους χώρους πρασίνου του διαμερίσματος και οι στάσεις και τα 

προβλήματα που σχετίζονται με τους χώρους πρασίνου του διαμερίσματος 

-​ Αστικό πράσινο και γαλάζιο — ο ρόλος της βλάστησης στην πόλη, εγχώριες και 

ξένες καλές πρακτικές 

-​ Αστικές υπηρεσίες οικοσυστήματος, ο ρόλος των υπηρεσιών οικοσυστήματος 

και η δυνατότητα σχεδιασμού τους 

-​ Λειτουργίες των αστικών χώρων πρασίνου και σχεδιασμός χώρων πρασίνου 

-​ Τα προβλήματα μεταφορών του διαμερίσματος, οι ιδέες και οι στάσεις που 

σχετίζονται με τις μεταφορές. Κυκλοφοριακά δεδομένα, φόρτος θορύβου και 

κραδασμών, ατμοσφαιρική ρύπανση, δεδομένα ατυχημάτων 

-​ Οργάνωση και σχεδιασμός μεταφορών στην πράξη 

-​ Αστικά υποκέντρα και η έννοια της πόλης των 15 λεπτών στην πράξη 

-​ Τακτικός πολεοδομισμός — διαμόρφωση του μικροπεριβάλλοντος με ιδέες των 

κατοίκων (στο πλαίσιο διαδικτυακής παρουσίασης) 
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Πρακτικές ασκήσεις 
Η εκδήλωση αυτή ήταν κατά βάση μια εκπαιδευτική ημέρα, μεθοδολογικά όμως 

αντιστοιχεί σε μια προ-συνέλευση πολιτών. Ως προετοιμασία για την επόμενη 

συνέλευση πολιτών, καθώς και με σκοπό την παρατήρηση της αρχικής προθυμίας για 

συνεργασία και της δυναμικής της ομάδας, ήδη κατά την εκπαιδευτική ημέρα 

πραγματοποιήθηκαν δύο πρακτικές ασκήσεις, κατά τις οποίες οι κάτοικοι του 

διαμερίσματος μπόρεσαν, σε έναν πρώτο γύρο, να βιώσουν τη δύναμη των 

συζητήσεων και της ομαδικής εργασίας. 

Πρώτη πρακτική άσκηση: Με βάση τα δικά τους προβλήματα και βιώματα, οι 

συμμετέχοντες σημειώνουν με έγχρωμα αυτοκόλλητα στον χάρτη την κατάσταση των 

χώρων πρασίνου και τις υπηρεσίες οικοσυστήματος, και στη συνέχεια αποφασίζουν 

από κοινού για τα σημαντικότερα σημεία ανάπτυξης. 

 

 

 
Δεύτερη πρακτική άσκηση: Στο πλαίσιο της άσκησης, οι ομάδες εντοπίζουν στον 

χάρτη τα προβλήματα μεταφορών (σημείο συγκέντρωσης ατυχημάτων, θόρυβος, κακή 

προσβασιμότητα) και κατόπιν, με έγχρωμα αυτοκόλλητα, υποβάλλουν από κοινού 
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προτάσεις για βελτιώσεις, νέες υπηρεσίες και παρεμβάσεις μείωσης της κυκλοφορίας. 

Ήδη κατά την εκτέλεση των δύο πρακτικών ασκήσεων ήταν δυνατό να παρατηρηθούν 

ορισμένες αξιοσημείωτες παρατηρήσεις των κατοίκων. 

 

Κατά τις κοινές ασκήσεις, τα προβλήματα που σχετίζονται με τους χώρους 

πρασίνου μπορούν να ταξινομηθούν σε τρεις κύριες ομάδες: 

1.​ Ελλείψεις συντήρησης και καθαριότητας: 

○​ Σε σύγκριση με τον γενικό μέσο όρο, υπάρχουν πιο παραμελημένα 

πάρκα και κοινόχρηστοι χώροι (π.χ. Halmierdő, δασική ζώνη Ferihegy) 

○​ Τακτική ρίψη σκουπιδιών, παράνομη απόρριψη απορριμμάτων, 

προβλήματα ασφάλειας και βιοποικιλότητας λόγω της εγκατάλειψης​

 

2.​ Υποαξιοποιημένες ή εγκαταλελειμμένες εκτάσεις: 

○​ Αδόμητα, αλλά κατάλληλα για πρασινοποίηση οικόπεδα (πρώην 

στρατιωτικές εκτάσεις, κενές ζώνες ανάμεσα σε οικισμούς 

○​ Μερική σφετέρισση των κοινόχρηστων χώρων (από μικρές επιχειρήσεις, 

από κατοίκους), υποχώρηση των κοινοτικών λειτουργιών​

 

3.​ Ελλείπουσες πράσινες και ψυχαγωγικές λειτουργίες: 
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○​ Λίγες σκιερές, δεντρόφυτες εκτάσεις στους κυκλοφοριακούς κόμβους και 

γύρω από τις αγορές (π.χ. Üllői út, Nagykőrösi út) 

○​ Πολλές καταχωρίσεις αναφέρουν ότι το καλοκαίρι στις 

ασφαλτοστρωμένες εκτάσεις κάνει αισθητά πιο ζεστά (π.χ. αγορές, 

κύριες οδοί, κέντρα οικισμών). 

○​ Το υψηλό ποσοστό των επιστρωμένων επιφανειών, αύξηση της θερμικής 

επιβάρυνσης ιδίως κατά μήκος της Üllői út. 

Βασικό πρόβλημα: η βασική πράσινη υποδομή είναι γερασμένη, ελλιπής και 

ανομοιόμορφα κατανεμημένη στο διαμέρισμα. Η επιδείνωση του μικροκλίματος 

— το φαινόμενο της αστικής θερμικής νησίδας αφορά ολοένα και περισσότερες 

κατοικημένες περιοχές. Η αξία χρήσης των υφιστάμενων χώρων πρασίνου 

παρουσιάζει φθίνουσα τάση λόγω της συντήρησης και του κοινοτικού ελέγχου 

καθώς και της απόσυρσης κρατικών πόρων. 

 

II. Αναγνωρισμένες δυνατότητες 

1. Δημιουργία νέων κοινοτικών και ψυχαγωγικών χώρων  

●​ Πολλές προτάσεις αφορούν την ανάπτυξη των Bókay-kert, περιπάτου Kondor 

Béla και εκτάσεων αποκατάστασης (brownfield). 
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●​ Οι συμμετέχοντες θεωρούν επιθυμητή τη δημιουργία αθλητικών γηπέδων, 

κοινοτικών κήπων, χώρων εκγύμνασης σκύλων, παιδικών χαρών ή ακόμη και 

υπαίθριων τοίχων αναρρίχησης (το τελευταίο στο Bókay-kert). 

●​ Υποστηρίζουν την επέκταση των χώρων που προσφέρουν ψυχαγωγικές 

υπηρεσίες οικοσυστήματος (π.χ. ανάπαυση, άσκηση, κοινοτική ζωή). 

 

2. Αναπτύξεις που αυξάνουν τη βιοποικιλότητα  

●​ Παρατηρείται ζήτηση από τους κατοίκους για δενδροφύτευση, λιβάδια με 

αγριολούλουδα, διατήρηση φυσικών δασικών ζωνών (π.χ. Halmierdő, Kiserdő, 

πρώην στρατιωτικές ζώνες). 

●​ Οι κάτοικοι θα ήθελαν να επιτύχουν τον εμπλουτισμό της χλωρίδας και της 

πανίδας στην περιοχή. 

●​ Ορισμένοι πρότειναν μικρο-πρασινοποιήσεις και δράσεις δενδροφύτευσης στο 

άμεσο περιβάλλον σχολείων και οικισμών. 

3. Ανάπτυξη υποδομών συγκράτησης υδάτων και δροσισμού  

●​ Υπήρξαν λίγες, αλλά σαφείς προτάσεις σχετικά με τη διαμόρφωση υγροτόπων, 

λιμνών, οχθών ρεμάτων και τη δημιουργία νέων υδάτινων επιφανειών. 

●​ Πολλοί αναφέρθηκαν στη συγκράτηση των ομβρίων υδάτων επιτόπου, καθώς 

και στην εγκατάσταση στοιχείων σκίασης και δροσισμού (δέντρα, βρύσες 

πόσιμου νερού, σκίαστρα). 

Βασική δυνατότητα: η ενίσχυση της κοινοτικής εμπειρίας και της ποιότητας 

ζωής μέσω της ανάπτυξης τοπικών ψυχαγωγικών χώρων πρασίνου. Ανάπτυξη 

κλιματικά προσαρμόσιμης πράσινης υποδομής, ενίσχυση του οικολογικού 

δικτύου, μια πιο κοντά στη φύση αστική εικόνα. 
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Στην απογευματινή ενότητα, οι συμμετέχοντες εντόπισαν τα προβλήματα, τις 

προκλήσεις και τις δυνατότητες που σχετίζονται με τις μεταφορές. Ως αποτέλεσμα της 

ομαδικής εργασίας, οι συμμετέχοντες έλαβαν μέρος όχι μόνο στον εντοπισμό των 

προβλημάτων, αλλά και στην ιεράρχηση των λύσεων. Η από κοινού σκέψη ενίσχυσε 

την τοπική συμμετοχικότητα και την εμπιστοσύνη στη διαδικασία σχεδιασμού. 

 

Ελλείψεις υποδομών και επικίνδυνα σημεία κυκλοφορίας: 

●​ Petőfi utca, Gyömrői út, Méta utca, Üllői út – πολυσύχναστοι και επικίνδυνοι για 

ατυχήματα κόμβοι 

●​ Η διέλευση τραμ και σιδηροδρόμου είναι δυσχερής, οι διαβάσεις πεζών είναι 

ελλιπείς 

Φόρτος θορύβου και κραδασμών, κυκλοφοριακή υπερφόρτωση 

●​ Κατά μήκος των κύριων αξόνων (Üllői út, Nagykőrösi út) ο θόρυβος, η σκόνη και 

οι δονήσεις είναι το κύριο παράπονο 
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●​ Η συμφόρηση εκτρέπει την κυκλοφορία και στους παράδρομους 

Κακή προσβασιμότητα με τα μέσα μαζικής μεταφοράς 

●​ Στις περιφερειακές περιοχές του Pestszentimre και του Pestszentlőrinc αραιά 

δρομολόγια, ελλιπείς συνδέσεις 

●​ Έλλειψη νυχτερινής συγκοινωνίας, περιορισμένη προσβασιμότητα της 

περιοχής Ferihegy 

 

 

 

 

 

Διατυπωμένες δυνατότητες 

●​ Μείωση της κυκλοφορίας και ανάπτυξη της μικροκινητικότητας: φιλικοί προς τα 

ποδήλατα και τους πεζούς δρόμοι, ρύθμιση των πατινιών, νησίδες πεζών (Üllői 

út, Gilice tér) 
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●​ Βελτίωση των μέσων μαζικής μεταφοράς: πύκνωση δρομολογίων, καλύτερες 

συνδέσεις μετεπιβίβασης, νέα σημεία μικροκινητικότητας 

●​ Νέα υποκέντρα μεταφορών και ενίσχυση της έννοιας της «πόλης των 15 

λεπτών» 

●​ Επανάχρηση κτιρίων και συνδυασμός λειτουργιών μεταφορών (π.χ. 

επαναλειτουργία εγκαταλελειμμένων μονάδων υπηρεσιών) 

●​ Στον τομέα των μεταφορών, οι κυριότερες προς ανάπτυξη περιοχές είναι ο 

άξονας της γραμμής τραμ 50, το Gloriett-telep και η περιοχή γύρω από την 

ταχεία οδό Ferihegy / Gyömrői út.  

Φυσικά, οι παρατηρήσεις αφορούσαν και εκτάσεις που δεν βρίσκονται υπό τη 

διαχείριση της δημοτικής αυτοδιοίκησης του διαμερίσματος, αλλά π.χ. υπό τη 

διαχείριση των σιδηροδρόμων MÁV· παρ' όλα αυτά, οι ανάγκες των κατοίκων δεν 

μπορούν να αγνοηθούν. Ορισμένες χαρακτηριστικές διαπιστώσεις: 

-​ Στον σιδηροδρομικό σταθμό Ferihegy θα ήταν αναγκαία η δημιουργία χώρων 

στάθμευσης K+R (Kiss & Ride) και P+R (Park & Ride) 

-​ Ζήτηση για χώρους στάθμευσης P+R εμφανίζεται και σε άλλες περιοχές 

-​ Συνιστάται η μείωση της κυκλοφορίας στην Ráday utca 

-​ Στο τέλος της Üllői út, η σιδηροδρομική διάβαση είναι επικίνδυνη 

-​ Η ποιότητα της Nagykőrösi út είναι πολύ κακή 

-​ Στην αδόμητη πράσινη έκταση του οικισμού Alacskai út (πρώην οικισμός 

Krepuska Géza) συνιστάται η δημιουργία αστικού εξοπλισμού και κοινοτικών 

χώρων 
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Σχόλια των συμμετεχόντων 
 

Σύνοψη 

Με βάση τα σχόλια, τα διδάγματα της εκπαιδευτικής ημέρας είναι μοιρασμένα· ωστόσο, 

ορισμένα βασικά συμπεράσματα μπορούν οπωσδήποτε να εξαχθούν από τις γραπτές 

και τις προσωπικές επιτόπιες εμπειρίες. 

-​ Διαπίστωση: Σε ένα μέρος των συμμετεχόντων δεν ήταν σαφές ότι η πρώτη 

περίσταση ήταν μια εκπαιδευτική, εποπτικού χαρακτήρα ημέρα — μια λεγόμενη 

προ-συνέλευση πολιτών — έτσι ώστε υπήρξαν κάποιοι που περίμεναν ήδη την 

ημέρα επεξεργασίας, δηλαδή τη συνέλευση πολιτών που θα 

πραγματοποιούνταν το σαββατοκύριακο του Οκτωβρίου, όπου πράγματι θα 

είναι στο επίκεντρο η ομαδική εργασία και η επεξεργασία τοπικών προτάσεων. 

-​ Διαπίστωση: Δεν είναι σαφές σε κάθε συμμετέχοντα ότι η συνέλευση πολιτών 

δεν είναι δημόσια ακρόαση και ούτε η φάση γνωμοδότησης / κοινωνικής 

διαβούλευσης του σχεδιασμού ενός συγκεκριμένου δημοτικού / κρατικού έργου. 
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Ταυτόχρονα, ζήτηση των κατοίκων για συμμετοχή εμφανίζεται και στις τελευταίες 

περιπτώσεις.  

-​ Διαπίστωση: Στην περίπτωση εκδήλωσης διάρκειας που φτάνει ή υπερβαίνει 

το μήκος μιας τυπικής εργάσιμης ημέρας, αυξάνεται η πιθανότητα αρνητικών 

σχολίων. Η εκπαιδευτική ημέρα ξεπέρασε ελαφρώς το βέλτιστο όριο· αυτό είναι 

ιδιαίτερα κουραστικό για την ηλικιακή ομάδα των συνταξιούχων. Οι 

παρουσιάσεις ήταν πολύ μεγάλες.  

Πρόταση: Σε άλλες περιστάσεις αξίζει να γίνει η επαγγελματική γλώσσα ακόμη 

πιο κατανοητή, αναγνωρίζοντας παράλληλα τα μέχρι τώρα οφέλη των σχετικών 

προσπαθειών. Αξίζει να περιοριστεί η διάρκεια των παρουσιάσεων στα 15 

λεπτά, και επιπλέον να ενταχθούν στην ημέρα ένα ή δύο ακόμη μικρότερα 

διαλείμματα. 

 

Σχόλια – σε έντυπη μορφή, ανώνυμα, ριγμένα σε κάλπη. 

(Στις παρενθέσεις οι επεξηγηματικές σημειώσεις του υπαλλήλου που πραγματοποίησε 

την επεξεργασία.) Δημοσιεύουμε τα σχόλια παρακάτω χωρίς αλλαγή, ακόμη και στην 

περίπτωση που ο συμμετέχων ενδεχομένως έκανε λάθος. Η αντίδραση στις 

παρατηρήσεις γίνεται σε ξεχωριστή συζήτηση / έγγραφο. 

Ικανοποιημένος/η: 

-​ Επαγγελματισμός 

-​ Νομίζω ότι η θεωρία και η πράξη ήταν σε ίση αναλογία. Στις παρουσιάσεις 

άκουσα πάρα πολλές νέες πληροφορίες… Σας ευχαριστώ. 

-​ Και στις επόμενες περιστάσεις τέτοια καλή ατμόσφαιρα 😊 

-​ Μια εξίσου υψηλού επιπέδου, ουσιαστική ημέρα. 

-​ Ήταν εξαιρετική ιδέα αυτό το φόρουμ, με υπέροχες παρουσιάσεις! Σας 

ευχαριστώ για τη δουλειά σας, καθώς και όσους βοηθούν στο παρασκήνιο! 

-​ Και την επόμενη φορά θα χρειαστώ τη βοήθεια! 

-​ Καλή ατμόσφαιρα και από κοινού σκέψη. Η κατανόηση / αποδοχή της γνώμης 

του άλλου. 

-​ Μια αντίστοιχα παρόμοια καλή ομάδα, εξαιρετική ενημέρωση (και την επόμενη 

φορά). 
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Σημείο/ανάγκη προς βελτίωση: 

-​ Αυτή η ημέρα ήταν πολύ θεωρητική, κάτι που από μόνο του δεν θα ήταν 

πρόβλημα, αλλά δεν το περίμενα. Στην αρχή της ημέρας θα ήταν καλό να 

παρουσιαστεί μια ατζέντα, που να δείχνει το χρονοδιάγραμμα της ημέρας. 

-​ Ας ασχοληθούμε κατά προτεραιότητα με το Pestszentimre! Παρουσίαση ιδεών, 

ψηφοφορία γι' αυτές (θα έπρεπε). 

-​ Θα χρειάζονταν περισσότερα παιχνίδια κουίζ. 

-​ Στις 11–12 Οκτωβρίου, αν είναι δυνατόν, ας υπάρχουν εδώ ειδικοί από τη 

δημοτική αυτοδιοίκηση του διαμερίσματος, στους οποίους να μπορεί κανείς να 

ρωτήσει συγκεκριμένα πράγματα. 

-​ Η διατύπωση προτάσεων, ενδεχόμενες αλλαγές σχετικά με τις μεταφορές. (το 

επιθυμεί ο συμμετέχων) 

-​ Ας ασχοληθούμε με κοινοτικά θέματα. Την επόμενη φορά ας μην υπάρχουν 

επαγγελματικά θέματα· ήταν 2×30 λεπτά γι' αυτό για το οποίο ήρθαμε, δεν 

περιμέναμε να είναι τόσο θεωρητικό. 

-​ Ίσως για συγκεκριμένα σχέδια στην αστική ανάπτυξη (θα ήταν καλό να 

ακούσουμε), στα οποία έχουμε λόγο. 

-​ Το απόγευμα μόνο για όσους έχουν αλλεργία στη γλουτένη δεν υπήρχε φαγητό, 

παρόλο που αυτή η ανάγκη έπρεπε να δηλωθεί εκ των προτέρων, και δεν 

αναγραφόταν στο προηγούμενο τμήμα χωρίς γλουτένη ότι και αυτό μπορεί να 

περιέχει γλουτένη. Σύμφωνα με το ανακοινωμένο πρόγραμμα: «οι κάτοικοι του 

διαμερίσματος μπορούν να σκέφτονται μαζί, να μαθαίνουν ο ένας από τον άλλον 

και να αναζητούν από κοινού λύσεις για τα τοπικά ζητήματα». Παρ' όλα αυτά, 

από τις 9 ώρες περάσαμε 2×30 λεπτά (με τοπικά ζητήματα), κάτι που είναι 

αρκετά μεγάλη απογοήτευση. Ήταν πολύ θεωρητικό και πολύ. 
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-​ Το πλαίσιο δεν ανακοινώθηκε στην αρχή, έτσι δεν μπορούσε κανείς να ξέρει τα 

διαλείμματα και το πρόγραμμα -> η επίσημη επαγγελματική θέση: «μετά από 90 

λεπτά ο ακροατής γίνεται εχθρός» -> τα διαλείμματα ήταν λίγα, τα θεωρητικά 

μέρη ήταν μεγάλα. Δεν ξεκίνησαν στην ώρα τους, υπήρχε πολλή αναμονή, 

περιττά διακοσμητικά. Πολλά άσχετα παραδείγματα που δεν είναι υλοποιήσιμα 

εδώ στη χώρα μας. 

-​ Συμμετοχή θρησκευτικών κοινοτήτων. 

-​ Θα χρειάζονταν τα εξής: Λεπτομερής παρουσίαση των ιδεών και έργων που 

βρίσκονται στη φάση σχεδιασμού και εξελίσσονται στο διαμέρισμα, όπως η 

ανακαίνιση της Gyömrői út, ο προαστιακός σιδηρόδρομος, η ανακαίνιση του 

Bókay κ.λπ. 

-​ Μετά την ευαισθητοποιητική/παρακινητική/ενημερωτική παρουσίαση, ας 

υπάρχει αμέσως κάποια ομαδική άσκηση. Μπορεί να είναι και μια τυχαία ομάδα 

κάθε φορά, ώστε να γνωρίσουμε καλύτερα τους κατοίκους και άλλων περιοχών. 

-​ Θα ήθελα σχόλια για το αποτέλεσμα της εργασίας των ομάδων. 

-​ Κατάσταση στάθμευσης, δενδροφύτευση. 

-​ Είθε οι υποβληθείσες προτάσεις να υλοποιηθούν σε όσο το δυνατόν 

μεγαλύτερο ποσοστό τα επόμενα χρόνια. 

-​ Επειδή ανά ομάδα χρειάζεται μόνο 1 λύση, πολλές καλές ιδέες μπορεί να 

χαθούν ☹ 

-​ Πληρέστερη ενημέρωση για την ανακαίνιση της Gyömrői út και της ταχείας οδού 

(θα έπρεπε). Λεπτομερής, επαγγελματική παρουσίαση από την αρχή ως το 

τέλος, παρουσίαση του προγραμματισμένου χρονοδιαγράμματος. Περιγραφή 

των εκτάσεων που προγραμματίζεται να απαλλοτριωθούν/αγοραστούν. 

-​ Ήταν καλά και έτσι, αλλά χρειάζεται και ατομική αιτιολόγηση δίπλα στις δικές 

μας αποφάσεις. 

-​ Η θέση προς συζήτηση των κοινών ζητημάτων που σκιαγραφήθηκαν με βάση 

την πρώτη περίσταση, η ανάλυση και παρουσίαση των δυνατοτήτων 

υλοποίησης, καθώς και, εφόσον υπάρχει ήδη δημοτική πρόθεση στο εκάστοτε 

ζήτημα, η παρουσίασή της. Σας ευχαριστώ! 😊 

-​ Νιώθω ότι η συζήτηση σε ομάδες εστίασης προώθησε καλύτερα την κοινοτική 

από κοινού σκέψη. Θα ήθελα και την επόμενη φορά να βιώσω ότι, με βάση 
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κοινά συμφέροντα, μπορούμε με από κοινού σκέψη να διαμορφώσουμε το 

μέλλον του διαμερίσματος. Η σημερινή ημέρα ήταν για εμένα πολύ θεωρητική 

παρά πρακτική. 

-​ Περισσότερη γνώση, περισσότερη ενημέρωση για τις δυνατότητές μας· εγώ ως 

κάτοικος συμμετέχω ευχαρίστως σε προγράμματα αυτού του είδους. 

-​ Περισσότερα κουίζ, ψηφοφορίες 

-​ Ενεργά σχόλια (θα χρειάζονταν) για τη δυνατότητα υλοποίησης των προτάσεων 

που κάναμε. 

-​ Λείπει κατάστημα ή παντοπωλείο στο Erzsébettelep 

-​ Η συγκέντρωση και παρουσίαση των αναφερόμενων μεγαλύτερης κλίμακας 

αναπτυξιακών αναγκών — εφόσον κατονομάστηκαν τέτοιες — και των 

δημοτικών δυνατοτήτων — βραχυ-, μεσο-, μακροπρόθεσμων 

Λοιπά – το μήνυμα δεν μπορεί να προσδιοριστεί: 

-​ μεταφορές, κοινοτική οργάνωση 

-​ Συγκεκριμένες προτάσεις για τον τακτικό πολεοδομισμό, προτάσεις για εκτάσεις 

αποκατάστασης (brownfield) 

 

 

 

Σχόλια – σε μορφή διαδικτυακού δελτίου αξιολόγησης. 

Μετά την εκδήλωση, οι συμμετέχοντες συμπλήρωσαν ένα δελτίο αξιολόγησης, του 

οποίου τα κύρια, ποσοτικοποιήσιμα ερωτήματα ήταν τα εξής:  

●​ Πόσο χρήσιμη ήταν η εκδήλωση για εσάς; (1: καθόλου, 5: πολύ χρήσιμη)  

●​ Παρακαλούμε αξιολογήστε τα εξής (1: καθόλου καλό, 5: πολύ καλό)  

o​ Τόπος διεξαγωγής  

o​ Οργάνωση, διεξαγωγή  

o​ Catering (γεύματα)  

o​ Σύνθεση του επαγγελματικού προγράμματος  

o​ Υλοποίηση του επαγγελματικού προγράμματος  
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●​ Πόσο ικανοποιημένοι ήσασταν με την εκδήλωση συνολικά; (1: καθόλου καλό, 5: 

πολύ καλό)  

  Τους μέσους όρους των συγκεντρωτικών αποτελεσμάτων απεικονίζει ο ακόλουθος 

πίνακας.  

Κριτήρια  
Μέσος όρος της βαθμολογίας που έδωσαν 
οι συμμετέχοντες  

Πόσο χρήσιμη ήταν η εκδήλωση; 4,8  

Τόπος διεξαγωγής  4,9  

Οργάνωση, διεξαγωγή  5  

Catering (γεύματα)  4,2  

Σύνθεση του επαγγελματικού προγράμματος  4,8  

Υλοποίηση του επαγγελματικού προγράμματος 4,9  

Πόσο ικανοποιημένοι ήσασταν με την 
εκδήλωση;  

4,9  
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Η εκδήλωση εκπλήρωσε επιτυχώς τον διττό της στόχο: 

1.​ προετοίμασε τις θεματικές ημέρες της συνέλευσης πολιτών (χώροι πρασίνου, 

μεταφορές), 

2.​ ενίσχυσε τη συμμετοχή του πληθυσμού και το ενδιαφέρον για τη συμμετοχική 

λήψη αποφάσεων. 

Η πλειονότητα των συμμετεχόντων εκτίμησε την πρακτική και διαδραστική 

προσέγγιση, ιδίως τις χαρτογραφικές και παιγνιώδεις ασκήσεις, μέσω των οποίων τα 

σύνθετα ζητήματα αστικής ανάπτυξης έγιναν πιο απτά. Το πρόγραμμα παρείχε μια 

ισχυρή κοινοτική βάση και πολύτιμα σχόλια για τους λήπτες των αποφάσεων, 

πάνω στα οποία μπορούν να στηριχθούν η συνέλευση πολιτών και ο μεταγενέστερος 

στρατηγικός σχεδιασμός. 
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